责编 徐建光 孙洁 和亮 霞霞 联系电话:8222132

功能丰富但过度"娱乐化"

儿童电话手表令家长喜忧参半



儿童电话手表加好友

市民王女士的女儿今年9岁,在寒 假期间,一直沉迷于电话手表好友 圈。刚开始王女士觉得孩子应该有自 己的社交圈子,后来发现女儿的电话 手表中竟然加了不少陌生人,这才让 她警觉起来。

2月16日,记者走访我市售卖儿 童电话手表商场调查发现,儿童智能 手表功能不断延伸,除了定位、接打电 话外,还可以微聊、视频通话、拍照发 好友圈、留言评论等,甚至内置益智游 戏,又有支付功能,从刚开始的定位神 器,转变成儿童的"娱乐神器"。记者 在电商平台看到,儿童手表价格从100 多元到2000多元不等,不同系列型号 的电话手表功能不同,售价较高的豪 华版手表娱乐功能非常丰富。

暗藏攀比与社交

"碰一碰手表,加个好友 吧。"如今,这句话成了不少儿童 社交时打招呼的见面语。孩子们 不再将儿童手表当成通信工具, 而是社交工具。"孩子和我说他 的电话手表和其他同学的品牌不 同,不能和同学加好友一起聊 天,所以想换一块新的。"陈先生 说,考虑到孩子的内心感受,他 决定再买一块电话手表送给孩

在陈先生看来,儿童电话手 表的主要作用就是方便自己和孩 子联络,确定孩子的位置,但现 在电话手表的功能越来越多,还 预装了聊天软件、语音助手、故

事、歌曲音频等,孩子们可以通 过聊天软件发语音、图片、表情 包,或者视频通话,所以儿童手 表的价格也越来越贵。"一般的 手表孩子看不上,孩子们之间也 喜欢攀比。"陈先生说。

市民张女士告诉记者,孩子 从小学一年级到初一,用了三代 电话手表,最开始的电话手表是 为了父母可以随时了解孩子位 置,只设计了GPS定位、通话功 能,如今已集社交、娱乐、购物、 拍照等多功能为一体。每次产品 更新换代,孩子都要用压岁钱购 买新款电话手表。"每次都买配 置最高的",张女士无奈地说。

沉迷网络令人忧

"孩子下载游戏后不停玩, 屏幕就那么大,很容易近视。"王 女士告诉记者,之前孩子用的是 不到400元的电话手表,由于功 能不全,又换了一个价格较高的 手表。

"放假在家,每天拿着电话 手表玩,连走路睡觉都要拿着 它。"市民赵先生说,寒假期间, 他多次提醒儿子不要一直玩电 话手表,特别是在外出走路时要 留意脚下,孩子却当没听见。赵 先生告诉记者,自己本来不给孩 子看手机、玩平板电脑,买电话 手表的初衷是方便联系,可是当 电话手表的娱乐功能越来越多 后就变了味,反倒成了家长的担

陈先生给儿子买了电话手 表之后,孩子的学习不在状态, 原来写完作业还会阅读课外读 物,现在一直摆弄儿童电话手 表。陈先生说儿童电话手表里 还有朋友圈,和微信朋友圈差不 多,儿子每天会用电话手表发朋 友圈,还时不时点开查看,看看 谁给他点赞了,谁给他评论了。 另外,转发集赞还有机会得积 分,孩子给自己的昵称更换颜色 需要积分,个人账号升级同样需 要积分……如果想获得更多积 分,就要在电话手表上花费大量

功能过度"娱乐化"

上周末,陈先生的儿子正在 上网课,陈先生悄悄推门进去, 发现孩子根本没有认真听课,而 是摆弄手里的电话手表。孩子当 时正在玩一个APP,通过这个 APP可以学习英语单词获得解锁 能量,打败怪物,但这个学习软 件里最吸引孩子的环节是打怪 物,学习英语单词反而成了配 角,如果家长不在后台控制时 间,孩子可能会一直玩下去。虽

然孩子说自己是在学习英语,但 在陈先生看来,所谓的益智类 APP 反而更像游戏软件,而不是 学习工具。

"这些所谓益智类游戏并不 纯粹。比如说,有的道具需要付 费才能获得。这和网络游戏有什 么区别?"陈先生说,多功能儿童 电话手表已经变了味,严重影响 孩子的正常学习和生活。

记者 于健

高速公路错过出口该咋办?

山西交警提醒:继续行驶 寻找下一出口

本报讯(记者 杨沫)高速公路 错过出口应该怎么办? 2月16日,省 公安厅交管局通报一起因前车错过 出口减速导致后车追尾的交通事故, 同时提醒广大驾驶员,正确做法是继 续行驶,将错就错。

1月26日,太原绕城高速冶峪收 费站路段匝道出口处,发生一起交通 事故。民警在事故现场通过询问驾 驶人、调取路面监控得知,事故发生 前,前车行驶在左侧第一车道,因即 将错过出口就打了转向灯准备向右 变道,但右侧有车辆通行,未能变道

成功,随即减速。就在此时,后车因 没有注意前方路况,没来得及减速避 让,未与前车保持安全车距,瞬间追 尾前车,致使车辆左侧车身与护栏摩 擦碰撞,随后停在第一车道护栏处, 好在车上人员都系了安全带,并无大 碍。事故认定:后车因没有及时观察 路面情况,行驶中也未减速,导致直 接撞上前车,负主要责任;前车负事 故次要责任。

这次事故的原因是由于前车错 过出口减速导致,那么高速公路上, 错讨出口后应该怎么办?

山西高速交警提醒广大驾驶员: 高速路上错过出口后不能慌张,更不 能突然减速、停车、倒车逆行,如此容 易引起追尾等车祸。要将错就错,保 持速度继续前行,绝对不可以在车道 上倒车、违法掉头或者逆行返回,在 高速公路上强行"纠错"其实是一错 再错。在寻找下一高速出口的路上, 应该注意观察指路牌,提前做好变道 准备,在保证安全的情况下提前变 道。同时,在行驶过程中一定要保持 足够的安全车距,遇前方有突发情况 时勿急打方向,以免发生侧翻。

寒夜醉卧街头 民警暖心救助

本报讯(记者 张晋峰 通讯 温强)2月16日凌晨,一男子醉 酒后躺在马路中间,幸亏被巡逻的长 风派出所民警发现,并及时救助,才 没有发生音外

2月16日凌晨4时30分,长风派 出所民警巡逻至千峰南路沙沟南街

口时,看到道路中间躺着一个人。此 时车辆虽然稀少,但车速快,很容易 发生意外。民警急忙上前查看,闻到 男子浑身散发着浓重的酒气,且神志 不清,对民警的呼唤没有任何反应。 民警立即拨打120,并协助医护人员 将男子抬上救护车。在送医途中,民

警根据其随身携带的证件,联系到男 子家人,一直等到家属赶到医院,男 子脱离危险才离开。

民警提醒大家,饮酒要适度,一起 吃饭的朋友,在发现朋友醉酒后,应将 其护送至安全的地方,像这样任其醉卧 街头,很容易发生难以预料的后果。

遭遇电诈执迷不悟 借着酒劲不听劝阻

本报讯(记者 辛欣 通讯 芦志凯)"我肯定不会被骗""我 头脑很清醒的"……一名女子遭遇 电信诈骗后执迷不悟,还借着酒劲 试图"劝退"前来劝阻的民警。2月 16日,尖草坪警方通报称,在光社派 出所民警的耐心沟通下,女子最终 幡然醒悟。

2月6日晚10时许,光社派出所 接到反诈预警,辖区小食品批发市场 商户王女士疑似遭遇电信诈骗。民 警反复拨打王女士电话,均被挂断,

前去市场寻找无果,便驱车赶到柏杨 树街王女士家中,从其母亲口中得 知,王女士当晚接了一通电话,便匆 匆出门了。离开小区后,民警继续联 系王女士,恰巧在附近偶遇一名酒气 熏天的女子正握着手机面露难色。 女子手机屏幕上显示的来电号码正 是民警的手机号。

"怎么不接电话?你被骗了知不 知道?"面对民警的询问和提醒,王女 士并不在意,借着酒劲她开始讲起自 己的"投资"经历,一口咬定不可能被

骗,还反过来让民警别管她。"你打开 APP,看看里面的钱能不能取出来?" 民警顺着她的话,引导她把投资款取 出来。王女士一试,果然取不出来, 顿时酒醒了一大半。

"这个软件是虚假的,这就是诈 骗分子的'杀猪盘'。"民警一语道破 真相。此时,王女士幡然醒悟,到属 地刑警队求助。最终,民警帮她将当 晚转入诈骗软件的数万元紧急止付, 为其挽回部分损失。





2月16日,在太原公交二公司维修车间里, 公交修理工赵艳军绑上高空作业安全绳,登上 登高作业架,完成了公交车车顶的检修工作。 据介绍,安全绳和登高架都是该车间修理工利 用车间的废旧材料制成的。

齐向真 田鑫 徐毅 摄

给女友"置办"节日礼物 男子商场行窃被抓现行

本报讯(记者 张晋 通讯员 温强)我市 男子王某,为给女友送上 节日礼物,竟在商场盗窃 化妆品,礼物还未送出, 人便被丽华派出所民警抓 获。2月16日,万柏林警 方通报,王某已被行政拘

2月14日下午2时, 丽华派出所两位民警在万 象城巡逻时,接到一化妆 品销售员报案称,柜台丢 失了一套价值 1200 元的 化妆品,应该是刚刚离开 的一名男子所为。问清男 子的体貌特征后,民警立 即在附近展开搜索,在商 场出口处发现男子,其手 中正拿着刚刚偷来的化妆

男子姓王,28岁,静 乐县人。王某称,当天是 一个特别的节日,他想给 女友送份像样的礼物,但 囊中羞涩,便趁销售人员 接待其他客人时,偷走化 妆品。最终,王某因盗窃 受到行政拘留7天的处 罚。